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     Disertační práce se zabývá pojetím kulturní identity Mexika a Argentiny v díle šesti 

esejistů (Ricarda Rojase, Alfonse Reyese, Ezequiela Martíneze Estrady, Samuela Ramose, 

Ernesta Sábata, Octavia Paze). Přestože první eseje věnované problematice národní a kulturní 

identity v Mexiku a Argentině vznikají záhy po vyhlášení nezávislosti na začátku 

devatenáctého století, pro účely práce byli vybráni autoři ze století dvacátého, kdy dochází 

k dovršení kulturní emancipace. Ostatně tento přístup je v souladu s přesvědčením jednoho 

z vybraných esejistů, Alfonse Reyese, jenž zastával názor, že při sebeprezentaci by Amerika 

neměla: „Světu ukazovat lomy a kamenné kvádry, ale, pokud je to možné, už postavené 

budovy.“1 Esejisté reagují na své předchůdce, některé jejich myšlenky rozvíjí; jiné se ukáží 

jako zcestné. Nejzřetelnější posun je patrný především v otázce rovnosti jednotlivých kultur a 

postoji k Evropě. Tvorba vybraných autorů zahrnuje celé dvacáté století, zároveň se již 

nejedná o spisovatele současné, a tak k jejich práci máme patřičný odstup. Jednotliví esejisté 

se také znali a svou tvorbu vzájemně komentovali. Otázku kulturní identity zpracovávají z 

různých úhlů pohledu a jejich analýza proto nabízí ucelený obraz.  

     V úvodu práce jsou objasněny důvody, proč ke srovnání bylo vybráno Mexiko a 

Argentina. Zmíněné státy jsou nejrozlehlejšími celky Hispánské Ameriky. Mexiko je 

nejlidnatějším státem oblasti, Argentina zabírá největší území. Rozdílná byla jejich situace 

před příchodem Španělů, lišil se průběh kolonizace i jejich cesta za dosažením nezávislosti. 

Zatímco v Mexiku tvoří nativní obyvatelé významnou část společnosti, Argentina je 

„nejevropštější“ zemí. Tyto země tak představují dva krajní póly Hispánské Ameriky.  

     Na příkladu esejistické tvorby zabývající se kulturní identitou vybraných států se pokusíme 

ukázat, že i přes značné rozdíly dané přírodními podmínkami či historickým vývojem území 

nalezneme v kulturní rovině mnoho shodných prvků, přičemž ne všechny souvisí pouze 

s koloniálním obdobím. Na této skutečnosti je pak postavena premisa, že kulturní areál 

Hispánské Ameriky není překonaným konceptem, ale sdružuje země nejen se společnou 

historií, ale také se společným kulturním vývojem, jenž pokračoval i po získání nezávislosti.  

     V úvodu se dále zabýváme otázkou národa. Zdůrazněno je, že situace v Hispánské 

Americe se výrazně lišila od Evropy, proto se snaha kopírovat evropské vzory ukázala jako 

nereálná a země musely najít vlastní způsob, jak k otázce národa přistoupit. Nynější podoba 

Mexika i Argentiny je dána především mocenskými boji a výsledky vojenských konfliktů 

v 19. století. Jak píše Octavio Paz: „nové republiky byly vytvořeny na základě politických a 

 
1 REYES, Alfonso. Valor de la literatura hispanoamericana. Obras completas, XI. México, D. F.: Fondo de 
Cultura Económica, 1996, s. 128. «Al mundo no debemos mostrar canteras y sillares, sino a ser posible edificios 
ya construidos.» 
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vojenských potřeb daného okamžiku, ne proto, že by vyjadřovaly opravdovou historickou 

osobitost. ‚Národní rysy‘ se dotvářely později, v mnoha případech jako pouhý důsledek kázání 

vlád o národu.“2 

     Ráz předkolumbovských civilizací byl násilně přetvořen během španělské kolonizace, 

příchozí z Evropy osidlovali území bez jednotné vize či propracovaného konceptu. 

V neposlední řadě místokrálovství byla uměle vytvořenými správními celky a neodpovídala 

potřebám dané oblasti. Po získání nezávislosti se proto Mexiko ani Argentina nemohly opřít o 

plán obnovy dříve existujícího státu, jako tomu bylo v případě mnoha evropských zemí 

usilujících o emancipaci v 19. či 20. století. Například o tom, že Buenos Aires je dnes součástí 

Argentiny, a naopak Uruguay samostatným státem, rozhodly mocenské zájmy, nikoliv 

obyvatelé na základě své kulturní či národní identity. Obdobná situace nastala v případě 

Guatemaly a Mexika.  

     Problematickou otázkou se tak pro obě země stala personifikace státu, jeho osobní identity. 

Po ustálení hranic potřebovaly Argentina a Mexiko vytvořit nové národy, jejichž příslušníci 

by pociťovali sounáležitost k danému území a odlišnost od svých sousedů, aby tak země 

mohly dosáhnout úplné emancipace nejen v rovině politické, ale i kulturní. Nalezení vlastní 

identity se proto stalo jedním z ústředních témat hispanoamerického myšlení. Na jedné straně 

stála oficiálně podporovaná filozofie vyučovaná na školách, jež až do 20. století především 

přejímala myšlenkové proudy z Evropy, na druhé straně se již od bojů za nezávislost začíná 

rozvíjet autentické hispanoamerické myšlení zpracováno převážně ve formě eseje.  

     Právě esejistika po staletí usiluje o nalezení kulturní identity států, poukazuje na 

nemožnost přijetí této kategorie z Evropy a zdůrazňuje nutnost vlastní cesty. José Miguel 

Oviedo ve své definici esejistického žánru vyzdvihuje individuální přínos eseje, jenž je proto 

pro poznání osobní identity klíčový.3 Exaktní vědy vyžadující abstrakci nikdy nemohou 

postihnout konkrétní identitu tak, jako esej či románová tvorba. Styl vybraných autorů se 

v mnoha ohledech liší a ukazuje, jak proměnlivý žánr eseje může být.  

     První část práce se věnuje dílu Ricarda Rojase (1882–1957) z Argentiny a Alfonse Reyese 

(1889–1959) narozeného v Mexiku. Oba autoři se kromě esejí věnovali také divadlu a poezii, 

psali literární studie a kritiky, vyzdvihovali význam humanitních oborů pro rozvoj národní 

kultury, zasloužili se o významné změny ve školství a otevření nových studijních oborů. 

 
2 PAZ, Octavio. El laberinto de la soledad. México, D. F.: Fondo de Cultura Económica, 1976, s. 110. «Así, las 
nuevas Repúblicas fueron inventadas por necesidades políticas y militares del momento, no porque expresasen 
una real peculiaridad histórica. Los ‘rasgos nacionales’ se fueron formando más tarde; en muchos casos, no son 
sino consecuencia de la prédica nacionalista de los gobiernos.» 
3 OVIEDO, José Miguel. Breve historia del ensayo hispanoamericano. Madrid: Alianza Editorial, 1991. 
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Jejich esejistickou tvorbu ovlivnily události spojené s rokem 1910, jenž v obou zemích 

představoval významný milník nejen pro politické události, ale i v oblasti kultury. Argentina 

si 25. května 1910 připomíná stoleté výročí od vyhlášení nezávislosti, tento symbolický 

moment se stane impulsem pro hlubší zkoumání národní otázky. V zemi je patrný vzestup 

nacionálního cítění, společnost si uvědomuje, že ani po sto letech Argentina nedosáhla úplné 

emancipace a nepodařilo se jí konsolidovat svou národní identitu. Cílem mnoha intelektuálů 

se stane nalezení podstaty „argentinství“, odhalení duše národa, jeho specifik a odlišností.  

     V Mexiku v roce 1910 naplno vyvrcholí nespokojenost s mnohaletou vládou Porfiria Díaze 

a 20. listopadu propuká otevřený válečný konflikt, jenž je označován za začátek Mexické 

revoluce. V následujících letech dochází k rozvratu mexické společnosti, dříve potlačované a 

zcela upozaděné vrstvy se dostávají do popředí, mění se kulturní situace. Tyto události mimo 

jiné vyvolají zvýšený zájem o národní identitu. Mezi nejvýznamnější osobnosti zabývající se 

kulturní identitou Mexika pak patří právě Alfonso Reyes. 

     Přes rozdílné složení společnosti v Mexiku a Argentině, Reyes i Rojas vidí základ národní 

identity v harmonickém míšení jednotlivých ras a kultur v průběhu dějin obou zemí. Jejich 

pojetí předkolumbovských civilizací je však značně zkreslené. Opomíjejí negativní aspekty a 

vybírají si pouze onu „hezkou“ část. Dílo těchto autorů je prostoupeno optimismem, oba 

spisovatelé věří v lepší, místy až utopickou, budoucnost nejen svých zemí, ale i celého 

kontinentu. Odsuzují radikální nacionalismus a vyzdvihují kosmopolitismus, jenž však pro ně 

není v rozporu s láskou k vlasti. Naopak věří, že přednosti ostatních dokáže opravdu docenit 

pouze ten, kdo si je vědom své vlastní hodnoty. Člověk vážící si své kultury je zdravě 

sebevědomý a nepociťuje přiznání kvalit druhého jako své pokoření. Nevystupují proti 

nacionalismu, ale odmítají jeho extrémní polohy. Významnou roli při poznávání národa pak 

přisuzují literatuře, v níž se podle nich odráží duch národa. 

     Druhá část práce se zabývá eseji Argentince Ezequila Martíneze Estrady (1895–1964) a 

Mexičana Samuela Ramose (1897–1959). Tito spisovatelé zažili rok 1910 jako náctiletí a své 

tvůrčí období začínají pod vlivem rozčarování z neúspěchu a nenaplnění cílů, jež si země 

v roce 1910 předsevzaly. Jejich dílo kontrastuje s harmonií a nadějí předchozích autorů. 

Martínez Estrada a Samuel Ramos poukazují, že národy se nevyvíjely tak, jak předchozí 

generace doufaly. Zlepšení nebylo reálné, ale pouze předstírané. Země si odmítaly připustit 

své selhání a svou skutečnost skryly pod maskami. Místo, aby se vyrovnaly evropské kultuře, 

pouze ji neúspěšně kopírovaly. Ocitly se tak v podřízené pozici a vytvořily si pocit 

méněcennosti. Autoři se ve svém díle snaží odhalit příčiny problémů, s nimiž se oba státy 
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potýkají. Ve svých pracích zkoumají psychologii Argentince či Mexičana, analyzují minulost, 

zabývají se vlivem cizích kultur na povahu společnosti.  

     Teorie Samuela Ramose o komplexu méněcennosti, jejž považuje za jeden z hlavních rysů 

Mexičanů, je provázána s otázkou, jaký vztah zaujmout k evropské tradici a kultuře. Za jednu 

z příčin vzniku tohoto pocitu Samuel Ramos považuje nedosažitelnou snahu dostát 

evropským modelům. Ve svém rozboru kulturní situace v soudobé mexické společnosti 

upozorňuje na nutnost přehodnotit dosavadní přístup k evropskému dědictví a místo 

vyprázdněných forem se do vzdělávacího systému snaží prosadit „nový humanismus“.  

Komplexy a pocity méněcennosti v argentinské společnosti se zabýval Ezequiel Martínez 

Estrada. Jeho popis gauča se v mnoha ohledech podobá Ramosově mexickému „hrubiánovi“ 

(pelado). Martínez Estrada dále vyjadřuje své rozčarování nad soudobou argentinskou 

společností, ostře kritizuje způsob modernizace a neúspěšný proces integrace imigrantů. 

Argentina nepředstavuje jednotný národ, ale je spíše seskupením nesourodých prvků. Přes 

množství odlišností, jež nalezneme mezi Mexikem a Argentinou, díla Samuela Ramose a 

Ezequiela Martíneze Estrady dokazují, že v zásadních otázkách se oba národy potýkají se 

stejnými problémy.      

     Třetí část je věnována esejistickým textům Ernesta Sábata z Argentiny (1911–2011) a 

Octavia Paze z Mexika (1914–1998). Jedná se o autory bezesporu mezinárodně nejznámější, 

jejichž dlouhý život jim umožnil reagovat na události téměř celého dvacátého století. Zatímco 

esejím Octavia Paze se dostává podobné pozornosti jako jeho básnickému dílu, v případě 

Ersnesta Sábata stojí esejistická tvorba ve stínu jeho románů. Jedním z témat, jež provází 

texty obou spisovatelů napříč žánry, je otázka samoty. Tu zpracovávají nejen ve vztahu 

k jedinci, ale i jejich uvažování o národní identitě spojuje problém odcizení. Ve své analýze 

kultury zkoumají prvky, jež ztělesňují povahu národa, zabývají se odlišným přístupem ke 

smrti v jejich kulturách, vztahem k Evropě či Spojeným státům americkým. Kritizují 

zbožšťování vědy v moderní době.       

     Ernesto Sábato a Octavio Paz prožili skoro celé dvacáté století a neblahé zkušenosti 

s různými ideologiemi je dovedly k názoru, že intelektuál se má veřejného dění aktivně 

účastnit, ale nebýt stoupencem konkrétní strany, hnutí či náboženství. Stěžejním úkolem je 

uchovat si svobodu vyjádření, tvořit umění, nikoliv pamflety. Jak říkal Ernesto Sábato, 

intelektuál musí disponovat jistou mírou proradnosti, aby mohl upozorňovat na problémy 

napříč politickým spektrem. Ostatně oba autoři se pro svou kritiku komunistických totalitních 

režimů stali nepřáteli latinskoamerické radikální levice. 
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Za jejich života v obou zemích došlo k tragickému vyvrcholení problémů, na něž 

upozorňovaly předchozí generace. Harmonická vize společnosti Reyese a Rojase je tak 

upozaděna. Octavio Paz odmítá, že by se jednotlivé civilizace propojily v harmonický celek, a 

naopak rozpracovává koncept vrstvení. Ernesto Sábato pak opouští koncept civilizace a 

barbarství, když s jistou dávkou ironie prohlašuje, že všichni Argentinci jsou barbary.   

     V závěru práce je shrnuto dílo vybraných spisovatelů a provázanost zpracovaných témat. 

Dále se věnujeme podobám, jaké esejistický žánr nabývá u každého autora. Jednotlivé eseje 

se liší formou, uměleckou kvalitou i přístupem autora k tématu; od zcela subjektivního 

pohledu „yo veo“ v díle Martíeze Estrady až po snahu o odbornější přístup v pracích Samuela 

Ramose. 

     Rozborem těchto esejí se snažíme ukázat, že i přes dané rozdíly je ve způsobu uvažování 

jednotlivých autorů možné rozpoznat mnoho shodných rysů. Oba státy na cestě k poznání své 

specifičnosti narážely na podobné problémy, často se lišil pouze jejich konkrétní projev. 

Poslední zkoumanou otázkou tedy je, zda vytvoření vlastní svébytné kultury stojí v rozporu 

s myšlenkou o existenci nadnárodního celku. Vybraní autoři shodně ukazují, že existují různé 

polohy nacionalismu a že národní hrdost neznamená nutně xenofobii, naopak uvědomění si 

vlastní specifičnosti a schopnost ocenit ji jsou nezbytné k tomu, aby jednotlivé státy mohly 

koexistovat jako rovnocenní partneři.  

     Vybraným spisovatelům jejich kritici vyčítali nedostatečnou práci s daty, chybějící 

objektivitu či opomíjení části problematiky. V této práci se snažíme zdůraznit, že se nejedná o 

sociologické, antropologické či kulturologické studie, ale především o umělecké texty. Jejich 

přínosem je právě onen umělecký ráz, jenž nám umožňuje nahlédnout na danou problematiku 

z jiné perspektivy, než je tomu v případě odborných prací omezovaných stanovenými 

pravidly. 

     Autoři svým uměním poukázali na důležité aspekty svých národů a vybídli tak zbytek 

společnosti, aby se nad nimi začala zamýšlet a prozkoumávat je i z jiných úhlů pohledu. 

S jejich přispěním dosáhly státy emancipace i v rovině kulturní a staly se rovnocennými 

partnery zbytku světa. Na těchto základech pak mohly další generace začít rozvíjet i oblasti, 

jež vybraní autoři zcela opominuli či výrazně zkreslili. Jedná se o otázku postavení ženy a 

jejího vlivu na vývoj státu, socioekonomickou problematiku společnosti či situaci nativních 

obyvatel. Na tuto práci by tak mohl navázat výzkum, jenž by se věnoval právě těmto 

oblastem, aby se tak doplnila chybějící část kulturní identity. Přestože se těmto tématům 

v posledních letech věnuje čím dál více studií, stále chybí dostatečné zastoupení odborníků 

z řad nativních obyvatel a často se tak sklouzává k tokenismu.  
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     Cílem práce bylo ukázat, že ačkoliv Mexiko a Argentina představují dva póly Hispánské 

Ameriky, jak je nazval Alfonso Reyes, uvažování o kulturní identitě v obou státech se, přes 

všechny jejich rozdíly, ubíralo podobným směrem. Autory nespojuje jen stejný jazyk a 

koloniální minulost, ale jejich země se na své cestě za dosažením plné emancipace musely 

vypořádat i s podobnými výzvami. Věříme proto, že kulturní areál Hispánské Ameriky není 

překonaným konceptem, ale i nadále platí, že mnoho aspektů jednotlivých kultur lze lépe 

nahlédnout v kontextu ostatních států v rámci tohoto společenství. 
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